


Counting down the top ten data requests from teachers and advisers.





4



5

481,870 UK applicants

+0.6% 2024

600,660 total applicants

+1.0% 2024

61,280 mature

-6.4% 2024

323,360 18-year-olds

+2.1% 2024

118,800 international

+2.7% 2024

–

A record high for international and UK 18-year-old applicants.
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▪ 404,650 applicants (+0.6%)

▪ 41.3% 18-year-old application 
rate (-0.8 pp)
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▪ 18,820 applicants (-0.3%)

▪ 32.0% 18-year-old application 
rate (-1.2 pp)W
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▪ 16,880 applicants (+1.2%)

▪ 48.8% 18-year-old application 
rate (-1.1 pp)
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▪ 41,520 applicants (+0.3%)

▪ 34.1% 18-year-old application 
rate (+0.5 pp)
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Cost of living impact on intention to go to university

15% 14% 29% 35% 8%

Much more likely Somewhat more likely No difference Somewhat less likely Much less likely

Net: More likely 29% 
+13pp vs 2023 

Net: Less likely 43%
+9pp vs 2023

82%
committed to going 
to university in 2025 

(+5 pp vs 2023)

86%
confident they 
will get a place
(-3 pp vs 2023)
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72%

74%

77%

78%

87%

I will have to cut back on extra curricular activities (e.g. sports
clubs, going out, joining societies)

I have lowered my expectations of being able to enjoy student
life to the full

I will have to work part time, so will have less time to study

I will have to work part time, so will have less time to socialise

I will have to cut back on other expenses +4 pp vs 2023

+12 pp vs 2023

+9 pp vs 2023

Because of the cost of living increase… % agree (PAD 2025) 
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Factors important when researching/shortlisting universities 
Year-on-Year  rank importance (PAD)

2022 rank 2023 rank 2024 rank
A course with content that is perfectly suited to me 1 1 1
Financial support available while studying 4 4 2
The cost of living support offered by universities 12 10 3
Universities that are close to home e.g. in my closest city 9 5 4
Universities/ courses with high graduate employment rates 3 2 5
Positive reviews from students 2 3 6
Universities with low cost accommodation 13 12 7
Mental health support while studying 8 11 8
Universities with a great social scene 7 7 9
Universities with good quality accommodation 5 8 10
Universities I can attend but still live with my parents 16 13 11
Courses with a placement year/ year in industry 10 9 12
Universities with a high ranking in the league tables 6 6 13
Other support while studying e.g manging workload 15 15 14
Courses with opportunities to study abroad 11 14 15
Universities with guaranteed places in accommodation 14 16 16
Universities recommended to me by family or friends 17 17 17
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74%

75%

75%

79%

84%

84%

84%

87%

93%

94%

Availability of uni accommodation

The location in the town or city

Likely earning potential of the university's…

Cost of living at the uni

Graduate prospects

The range of modules covered within the course

The academic entry requirements for the course

Good student reviews

The quality of the teaching facilities at the uni

The quality of staff/teaching

% extremely important or important (Top 10)  
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Label 2020 2021 2022 2023 2024
Range of modules in course 1 1 1 1 1

Student reviews of this uni 2 2 2 2 2

Social life or activities available 3 3 3 3 3

Location in town or city 4 4 4 4 4

Graduate earning potential 7 6 6 5 5

Work experience as part of course 8 9 10 10 6

Communication before/after applying 5 5 5 6 7

Accommodation quality 9 7 7 7 8

Fit in with other students 6 8 8 8 9

Accommodation availability 11 10 9 9 10

League table position 10 11 11 11 11

Ease of travelling to this uni 13 14 14 14 12

Accommodation proximity to campus 12 12 12 12 13

Accommodation cost 14 13 13 13 14

Local part-time employment 15 15 15 15 15

Cost of travelling to this uni 16 17 16 16 16

Incentives to make firm choice 17 16 17 17 17

Sports facilities offered 19 19 19 19 18

Speed of getting an offer 18 18 18 18 19

Option to live at home 20 20 20 20 20
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5,320
were international

(+2.9%)

10,290 
Were mature

(+3.5%)

14,880 

Were from IMD Q1

(+1.9%)

Public

68,810 people had found a place in Clearing (+1.2%), of which
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+7.9%
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42,320
+12.0%

on 2023
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53% had already decided to change 

their university before Results Day

20% were considering it based on 

grades
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7%

20%

33%

41%

44%

56%

84%

My parent(s)/guardian(s) wanted me to study this
subject

I think there will be similar people to me studying this
subject

It will be challenging

It is the subject I am best at

I needed to study this subject to pursue a specific career

It will give me good career prospects after graduation

It is the subject I enjoy most
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14%

9%
7%

6%
5%

-3%
-4%

-7%
-8%

-10%

(CAH10)
engineering

and
technology

(CAH16) law (CAH09)
mathematical

sciences

(CAH13)
architecture,
building and

planning

(CAH17)
business and
management

(CAH25)
design, and
creative and
performing

arts

(CAH20)
historical,

philosophical
and religious

studies

(CAH19)
language and
area studies

(CAH23)
combined and

general
studies

(CAH11)
computing

Biggest percentage changes in ECD applications by subject group (CAH1), 2025
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Security marking: PUBLIC

Overprediction did not increase in 2024
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Based on 18 year old main scheme applicants from England with at least 3 predicted A levels.

Less overprediction with 

higher achieved grades

during pandemic

What does the data tell us about 2025 
predicted grades?
• Similar to 2024.
• Slightly lower proportion predicted 

top grades.
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